

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI TANFELÜGYELŐSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**MEGJELEN:**  
hetenként egyszer, vasárnap.  
**Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók**  
könyvkereskedésekben.  
A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamációk a kiadó-  
hivatalhoz utasítandók.  
Kéziratok vissza nem adtnak.

**Előfizetési feltételek.**  
**Vidéken és Léván házhoz küldve:**  
Egy évre . . . . . 5 ft — kr.  
Hat hónapra . . . . . 2 ft 50 kr.  
Előfizetési pénzek postautalvánnyal is küldhetők.

**Hirdetéselek.**  
**Hivatalos hirdetések** díja a bélyeg-illetékkel együtt: 1—100 szóig 1 ft 30 kr, a 100-on fölül minden szó 1 krajczárjával számítottatik. E hirdetések után járó díj előlegesen küldendő be.  
**Magán hirdetések:** négy hasábos petit sor egyszeri közléséért 7 kr, kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. — Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.  
**A nyilttérben:** minden három hasábos gar mond sor díje 20

## Földmívelésünk.

II.

Mult számunkban az állattenyésztésről is szólva érintettük, hogy földmívelésünk virágzó állapotba helyezése végett: első sorban is az állattenyésztésre kell fektetnünk a fő erőt; mert habár tagadhatlan is, hogy az állati vonóerő — más erővel, a gépekkel helyettesíthető: de a földből kiaknázott termőerőt — habár nem is teljesen, de legalább megközelítőleg, — egyedül az állati erő pótolhatja.

És sajátságos, hogy habár az állattenyésztés fontosságát kivétel nélkül elismerik, mégis a legtöbben nem itt keresik földmívelési bajaink orvoslását, hanem másutt.

Vannak, kik földmívelésünk fölvirágzásának akadályait s az itt észlelt hiányokat a földbirtok azon egyenetlenségében keresik, melyszerént az végtelen kis részekre eldarabolgatik és elidegeníttetik s ekként a művelésre alkalmatlanná lesz; ennek tehát törvényhozási uton való megszüntetését szükségesnek, s a „minimum“ behozatalát azon biztos szernek tartják, miáltal földmívelésünk legbiztosabban emelkedhetik a virágzó állapot színvonalára.

Igy jutott el hozzánk s így került napirendre az agrár-politika kérdése, mely azonban nálunk a valóságban nem létezik; legalább mi nem ismerünk osztályt, vagy országrészt, mely a magyar földbirtok helytelen fölosztása ellen panaszt, vagy hangot emelt volna.

Hogy földmívelésünk pangásának fő oka a parcellázás volna: azt döntő okul alig lehetne elfogadni; hiszen — (habár az innen származó hátrányok létezését is elismerjük, mert minden dolognak van jó és rossz oldala) — a nagyon elparcellázott kisbirtokok a nagybirtokokhoz képest oly csekély erőt képviselnek, hogy ez a nagybirtokok mellett romlást nem idézhet elő.

Ha tekintetbe vesszük, hogy az állami birtokok még eladásukkor is nagy testeket képeznek, ha a Klerus által birt terjedelmes javakat tekintjük, ha látjuk ama számos és nagy uradalmakat, miket mágnásaink birnak, s ha figyelemmel vizsgáljuk a legkisebb falusi birtokosokat, melyek közül az apró parcellások kerülnek ki — és ha ezeket úgy a helybeli takarékos és szorgalmas szerzőkkel (mert ilyen mindenik faluban találkozik), valamint a fönt elősorolt nagybirtokosokkal egybevetjük s összehasonlítjuk: bizony azt fogjuk tapasztalni, hogy a termőföld legnagyobb része még mindig a nagybirtokosok kezében van és a parcellások fölött nagyon is lebillentő súlyt képez. És mégis mindennek dacára földmívelésünk nem mutat oly fokú haladást, minőt tőle várunk s követelünk.

Tehát földmívelésünk elő nem haladásának okait másutt kell keresnünk.

Nem akarjuk a „minimum“ előnyeit és hátrányait részletezni, de nekünk úgy látszik, hogy az olyan eszme, mely, ha valahol magát érvényesíti, tovább és tovább terjed; ami pedig nagyon is terjed, az felkölti az ellentéteket is, és így könnyen föl fogja vethetni a „maximum“ kérdését is, amit a kis és nagy tőke közötti harcban már némileg beplántálva találunk; melyet azonban a mi viszonyaink — istennek hála — még eddig föl nem vetettek, mert nálunk szabad föld és szabad munka uralkodik.

S tartunk tőle, hogy földmívelésünk előmozdítása szempontjából — a megélhetést tekintve, sokkal szükségesebbnek bizonyulna a „maximum“ — mint a „minimum“ megállapítása.

### A második, országos tanítótestületi képviselői közülés előtt.

Mi örömmel üdvözöltük az országos tanítótestület első, képviselői közülését, mint életképes esiráját a leendő magyar tanítói közülésnek. Voltak ellene kifogásaink; voltak és vannak, mert hát még szabadabbnak szeretnők látni; de azért örültünk neki: mert alap, erős és jó alap az, mire bizton és sikeresen építhetünk.

Együtt láthatjuk a magyar népnevelésügy minden faktorának válogatottjait. Jórészt rajtuk, a tanítóegyleteken áll, hogy e válogatottak csakugyan képviselői legyenek a magyar néptanítóknak. Nem a felekezeti, nem a nemzetiségek, nem is a jelen kormány érdekeit esatába vinni s érettek küzdeni: hanem a magyar állam népoktatásügyének s ezen ügy munkásainak javán, előhaladásán dolgozni lesz hivatva e közülés.

Épen ezért senki sem legyen ott más: mint a magyar állam, kedves hazánk népnevelésügyének buzgó napszámosa. Ez a legelső, mit szívére kötünk edesmindnyájunknak.

Mindnyájan egy hazának vagyunk polgárai; s a mint védenők azt közös erővel az ellenség ellen: nem lennénk képesek épügy harcolni érte a — szellemi sötétség ellen? Kérve-kérünk azért minden tanítóegyletet, hogy, ha illetékes: ne maradjon el — még felekezeti feltékenyekéből sem!

E legelső és legfőbb kérelemből kifolyólag teljes figyelembe ajánljuk a képviselőválasztást. Kívánjuk, hogy minden egyeslet megtalálja azt, ki által nemes önzérettel képviselhető önmagát.

Az egyeslet tanácskozzanak arról, mely tárgyak volnának e második közülésre kitűzendők. E jog nagy figyelmet és gondosságot igényel. Mily jó lenne, ha a tanítóegyletek egymással szorosabb szellemi érintkezésben állanának, amirehöz pedig nem kellene sokkal több, mint pár jóra való s gyorskezü ember, ki azt az egyeslet nevében föntartaná.

Sok, igen sok tárgy áll rendelkezésünkre; válaszszuk ki azt a néhányat, mi legegyszerűbb. Itt nem fejhatom el most sem, hogy én sem szabadélvőnek, sem helyesnek nem tartom a tanítók érdekeiről s a népoktatásügy igazgatásáról való tanácskozás korlátozását, vagy épen kizárását. Azt se mondom, hogy ezek legyenek uralkodó tárgyak; nem, ne is forduljanak elő, csak ritkán, higgadt körültekintés után!

De egyrészt nevétségesnek, feltékenyekedésnek tartom, hogy ezek a legközvetlenebbül érdekelték előtt a Hesperidák almái legyenek; másrészt károsnak, a haladással egyenesen szembeütközőnek találom, hogy e tárgyak javítására a legilletékesebbek még tanácsukkal se folyhassanak be.

Mint előre látszik, az Eötvös-alap ügye kísért. Nagyon kívánatos ez egyenetlenséget-szító dolog békés elintézése. Én nem tudom elhinni, hogy akadna magyar néptanító, ki, ha elismeri az országos képviselői tanítói közülést valóban országosnak, mint mely csakugyan az, annak kell lennie, — hogy, mondom, az a néptanító ne akarná az Eötvös-alapot e közülésre bízni. E hitben én csak alakilag kifogásolom azt, hogy a közülés saját határozata folytán átvegye; adja azt át az egyetemes tanítógyűlés, vagy az Eötvös-alap tagjainak többsége.

Merem hinni, hogy átadja, mert belátja, hogy csakugyan a magyar állam tanítóinak országos képviselői közlése és a magyar népnevelésügy munkásainak legjobbjai veszik át. Miért hát kényszer, mely csak összeütközést s bizonyos elkeseredettséget szül?

Enyit kívántunk e közülés előtt mondani. Előre is üdvözöljük hazánk népoktatásügyének bajnokait s áldást kérünk munkálkodásukra!

Ujfalussy Sándor.

### A lakoszoba kulturális, társadalmi s egészségi jelentősége.

— Irta: Pfeifer János. —

Ha elgondoljuk, hogy az ember egyszer 24 óra alatt átlag 9000 liter levegőt be- és kiléhel, s ha hozzávesszük, hogy az ember — életének legnagyobb ré-

szében — szobája levegőjét fogyasztja: úgy azt hiszem, nem lesz fölösleges munka a levegővel foglalkozni; annál is inkább, mert az elhasznált levegő minősége egészségünk szempontjából igen fontos kérdés. Köznap életünkben a levegő oly megszokott valami, hogy az beszélgetésünk tárgyát nem igen szokta képezni, mert a mindennapi foglalkozás tárgyai elkopott s teljesen ismert dolgoknak tetszenek előttünk.

Hogy mennyire téves e fölfogás, kitetszik leginkább onnan, hogy amíg táplálékaink legtöbbjénél az inyenéségig válogatások vagyunk, addig a legfontosabb táplálék, a levegő iránt, bizonyos közönyösséggel viseltetünk, s megelégszünk, ha egy szobába lépve, szagérzékünk tolmácsával konstatalhatjuk, hogy itt a levegő rossz, vagy jó, anélkül, hogy ez itéletünk következményeit bővebb vizsgálat alá vennők. Nem szándékom, hogy a jó és rossz levegő meghatározásaival, vagy azoknak szervezetünkkel okozatos és kapcsolatos összefüggésével bővebben foglalkozzam, csupán azt kívánom regisztrálni, miszerént arra kell törekednünk, hogy szobánk minden lakójára óránként legalább 80 köbméter levegő jusson, ha a lélegzés, kigőzölgés stb. által szén-savval piszkított, por által szennyezett levegő káros hatásának magunkat szobánkban belül kitenni nem akarjuk. Az a 72 áldozat, mely a „London derry“ harjón 1848-ban lelte halálát, halálának okát a kapitány azon cselekedetében keresheti, hogy őket 200-ad magokkal egy alig 45 köbméternyi ketrecbe záratta.

Nem szabad felednünk tehát, hogy minden, ami a szoba falai között lélegzik s ezenkívül a por, füst, fűtés stb.: a levegő rontásának tényezői, melyeket a szobából eltávolítani s a szoba levegőjét okszerű cselekedetek által javítani kell. A szoba falán át történő természetes szellőztetés megközelítőleg sem elegendő arra, hogy az egészséges szoba kellékeinek megfelelőhessen, ezt még az ajtó s ablakok naponkénti, sokszor többszöri kinyitása által eszközölt mesterséges szellőztetés által nagyobbítani kell. Ettől irtóznak a legtöbben, mert a hideg levegő iránt bizonyos ellenszenvvel viseltetnek, s így igyekeznek is, hogy az ablakok s ajtók minden legkisebb részének betömése által távol tartsák magukat a hideg levegőtől. Nagy szerencse, hogy télen, midőn az ablak- s ajtó-betömések oly napirenden vannak, ha ugyan a szoba kellőképen fűtve van, a természetes szellőztetés fokozódik.

Ott, ahol a fűtés nem elegendő, a bennlakókra szomorú idők várnak, melyek annál aggasztóbbak, minél tovább tart a tél; a kilehelt vizgőzök u. i. a hideg falakra rakódván, a természetes szellőztetés útját elzárják. Valóban nagy szerencse, hogy a levegő természetnél fogva oly toladó, s kis fejű a legkisebb nyíláson is betolja a szobába; sokkal szomorúbb sors várna reánk, ha ő is úgy kerálné a mi társaságunkat, mint amily méltatlanul kerüljük mi őt.

Levegőtől való félcimünk a léghezamban gyökeredzik, melyben legtöbb betegségünknek keressük okait. A szellőzés és léghezamban foglalmai tulajdonképen nem egy és ugyanazok, amint ezt a közhiedelem hiszi.

Mi az a léghezamban? Az, ha testünk, vagy egyes testszerveink egyoldalulag lehűtetnek. Ez történhetik pedig egyoldalulag mozgó lég által, de egyszersmind egyoldalulag gyarapodó hővesztés alapján, melyet testünk, — valamely hidegtárgy felétörtendő hőségűzés által szenved. — Ott, hol a levegő testünk minden tagját egyformán éri, és ott, hol hőgazdaságunkban az egy helyre szoruló lehűlés által háborítás nem történik: léghezamból szó sem lehet. Avval tehát okvetlenül tisztába kell jönnünk, hogy a léghezamban nem a levegő az ártalmas, de az egyoldalul lehűtés.

Mi a szellőztetés? Ha a levegő az egyik helyről kiszorítottatik s helyét más foglalja el; nem következik tehát ebből az, hogy a szellőztetés és léghezamban egy és ugyanaz.

Mindezek után tegyük kezünket szívünkre s kérjük meg: eleget tettünk-e szobánk egészség-követelte igényeinek? juttattunk-e minden élőknek annyi levegőt, amennyi szükséges, hogy az, szobánk falai között egészségének nagyobb veszélyeztetése nélkül végezhetette teendőit? Sajnálattal kell kijelentnem, hogy lakásaink legtöbbjénél még mai napság is, az ez irányban támasztható legszerényebb igényeknek sem feleltünk meg.

S ez igények kielégítésétől mindig távol leszünk, míg szobánk ablakait nem tudjuk, nem akarjuk úgy használni, hogy azok a szobának elegendő monopolmentes levegőt nyújtván, az abban lakók ennek hiányát ne érezzék. Hány ember, kit életfontartása órákig





